

# 宁夏中卫：丝绸之路上的璀璨明珠



水韵中卫

中卫市是宁夏的一个新兴地级城市，成立于2004年4月，地处宁夏中西部，辖沙坡头区、海兴开发区和中宁县、海原县，总面积1.7万平方公里，常住人口110.7万，其中回族人口占34.6%。中卫历史悠久，3万多年前就有人类活动，境内散落着大麦地岩画、菜园文化遗址、秦汉明长城等人类历史遗迹，历史文化积淀厚重，享有“长城博物馆”之美誉。中卫是黄河中上游第一个自流灌溉市，土地肥沃，物产丰饶，特色农产品誉满全

国，被誉为“世界枸杞之都”、“中国硒砂瓜之乡”，素有“天下黄河富宁夏，首富中卫”之说。境内煤炭、石膏、硅石等矿产资源种类众多，储量丰富。中卫是古丝绸之路北道上的重要驿站，是连接西北与华北的第三大铁路交通枢纽，也是欧亚大通道“东进西出”的必经之地。中卫旅游资源富集独特，是全国旅游标准化示范城市、中国最美休闲度假旅游名城和亚洲最受欢迎旅游目的地城市。

在祖国的西北腹地，有一个物华天宝之地——宁夏中卫市。

这里腾格里沙漠浩瀚无边，绿洲却又是一望无际，郁郁葱葱；这里极度干旱，黄河却奔腾而来，滋润大地；这里信息产业正在起步，被中国数据中心产业发展大会评选为“最适合投资数据中心的城市”，宁夏中关村科技产业园应声落地；这里地处塞外，却有海市蜃楼般的现代化城市，小桥流水，一派江南园林美景……

这就是“沙漠水城、花儿杞乡、休闲中卫”。

## 定位诠释特色

中卫地处腾格里沙漠南缘，黄河穿城而过，襟河依沙，地缘特色明显。中卫两面临沙，“沙漠”是最强烈的形象元素，其卓越的治沙成果享誉国内外。中卫滨黄河而建，依水而居，因水而秀。“沙漠”与“水”这一感观上对立而难于统一的事物，在中卫能够亲密无间、和谐共存，使中卫具有独一无二的城市禀赋，故为“沙漠水城”。

“花儿”是一种高腔山歌，俗称干花儿，是宁夏回族文化的标志。中卫市海原县地处六盘山西北麓，260万亩海喇叭高原草原，是回族群众漫花儿的自由天堂，民间音乐研究专家刘同生称海原县为“花儿的故乡”。中卫市是世界枸杞的发源地和正宗原产地，枸杞主产地中宁县位于宁夏平原南端，得黄河穿境而过之利，人工种植枸杞的历史超过600年。1961年，国务院确定中宁县为中国枸杞生产基地县，1995年、2000年又命名该县为“中国枸杞之乡”。红果累累、口弦声声、花儿悠扬、曲韵流动，独特的文化和特色产业使中卫成为名副其实的“花儿杞乡”。

中卫地处祖国版图的中轴线上，位置不东不西；海拔1200米，地势不高不低；夏不酷热，冬不严寒；绿地和湿地资源集中，空气湿度不大不小，适宜人类居住，是现代、时尚、文明、惬意的休闲旅游胜地，故名“休闲中卫”。

## 发展奠定基础

西部云计算集中地。中卫大力发展新型工业，建成中卫工业园区、中宁工业园区、海兴开发区“三大



中国最美沙漠花园——金沙岛

工业区”和镇罗金鑫园、宣和高载能园、常乐陶瓷园、宁夏红科技园、瀛海建材工业园、宁新工业园“六大特色工业园”，全市工业园区占地面积233.18平方公里，入园企业达到205家，形成了精细化工、新能源、钢铁冶金产业集群。2012年，中卫市成功引进宽带资本组建西部云基地科技有限公司，以“前店后厂”模式建设西部云基地，挂牌成立宁夏中关村科技产业园。国内外云计算龙头企业齐聚中卫，共同规划建设中国最大的西部云基地。信息产业已成为中卫经济增长的新亮点。

世界沙漠旅游目的地。以麦草方格治沙享誉世界的沙坡头是国家首批5A级旅游景区，是第一个国家级沙漠生态自然保护区，是中国三大鸣沙之一的沙坡鸣钟所在地，被评为全球环保500佳单位、中国十大最好玩的地方、中国最美丽的五大沙漠之一。这里集大漠、黄河、高山、绿洲为一体，既有西北风光之雄奇，又兼江南景色之秀美，自然风貌优美，人文景观独特，被专家称为世界珍稀旅游资源，被美国地理杂志誉为“世界奇观”。按照“国际视野、全球定位、资源聚



沙漠氧吧——腾格里湖湿地公园



黄河秘境、党项之根——南长滩

集、突出特色”的思路，中卫市吸纳世界沙漠旅游地区的先进经验，创设旅游经济开发试验区，改造了沙坡头景区、腾格里沙漠湿地公园等一批旅游景点，建设了拓拔寨、回族文化产业园、枸杞文化博览中心等16个休闲娱乐购物项目，开设了直升机、旋翼机、游艇、房车、沙漠探险等高端旅游项目，实现了从水陆二维空间向水、陆、空三维立体空间转变，提升了旅游品牌形象。2014年，全市接待游客342万人次，实现旅游收入26.4亿元，较2013年分别增长31.2%和24.9%。

特色农业富集地。建市以来，中卫市形成了枸杞、设施蔬菜、硒砂瓜、马铃薯、优质大米和林业等优势特色产业。其中，硒砂瓜、枸杞、设施蔬菜和马铃薯种植面积分别达到93万亩、20万亩、27万亩和105万亩。

硒砂瓜，宁夏中部干旱带上创造的人类奇迹，石头缝里长出的西瓜珍品。这种西瓜富含硒和锌等微量元素，有延年益寿、抗衰老作用，耐储运，易运输。中卫硒砂瓜以独特的生产方式以及卓越的品质受到全国各地客商和消费者的青睐，销往北京、重庆、成都、上海、福州等全国大中城市，并已成功打入日本、



石头缝里长出的西瓜珍品——中卫硒砂瓜

新加坡、香港、台湾等市场，被认定为首届中国农产品区域公用品牌50强、中国驰名商标，曾获得绿色有机食品认证并成功进入北京奥运会餐桌和上海世博会。硒砂瓜产业使宁夏中部干旱带上20个镇乡141个行政村的27.7万群众脱贫致富，被誉为拔穷根工程。

位居宁夏五宝之首的中宁枸杞种植面积已达20万亩，占全国的七分之一；枸杞干果年产量达5万吨，占全国的25%。中宁县开发生产的枸杞果酒、枸杞籽油、枸杞花蜜、枸杞芽茶等枸杞相关产品有六大类30多个，“宁夏红”“早康”“杞芽”等自主品牌产品远销五大洲及港、澳、台地区，年出口量4000至6000吨。

现代物流业新天地。2014年，中卫西部货物快运

重度残疾人福利津贴试点，覆盖城乡的社会保障体系基本形成，人民群众生产生活条件进一步改善。中卫市借智借力，充分运用外部资源，启动建设宁夏大学中卫校区（中阿科技大学暨教育园区），填补中卫没有大学的空白；教育“两基”工作通过国家验收，中卫进入教育强市行列。公共卫生和医疗服务体系不断健全。



宁夏大学中卫校区鸟瞰图

宜居休闲生态美城市。中卫市实施城市绿化美化净化、腾格里沙漠防沙治沙、南华山水源涵养林等重点生态工程，完成造林28.3万亩。利用沙漠建设沙漠光伏产业园，积极探索光伏产业生态化重组，开展防沙治沙。严格工业项目环境准入标准，开展节能减排，倡导绿色、循环、低碳发展，全年优良天数达到295天。城市绿地率和绿化覆盖率分别达36.6%和37.9%，市区内湖泊水系众多，园林绿化基本形成了步步见绿，移步景异，四季有花，四季常青的格局。中卫市实施的“以克论净、深度清洁”机制，使公共场



治沙魔方——麦草方格

所地面每平方米浮尘不到5克，成为国内首创的城市环境卫生保洁模式。中卫市先后荣获“迪拜国际改善居住环境最佳范例奖”、“中国人居环境范例奖”、“中国特色魅力城市100强”、“全国十佳生态文明建设示范城市”、“国家园林城市”等多项殊荣。

## 蓝图昭示未来

中卫市按照中央、自治区的要求和部署，坚持稳中求进工作总基调，主动适应经济发展新常态，优先发展旅游业，巩固提升现代农业，加快发展现代物流业，积极发展信息产业，向着生态旅游城市、交通物流枢纽城市、特色产业城市、网上丝绸之路云城市稳步迈进。

年轻的中卫，正焕发着青春活力，成为丝绸之路经济带上一颗璀璨的明珠。



中宁枸杞甲天下

中心启动运营，开通了中卫至玉门等3条货物快运环线。成功引进中国物流集团、中陕物流集团建设中卫、中宁两个现代综合物流园。

百姓安居乐业福地。中卫市在全国率先建立大病医疗救助制度，全面推行新型农村合作医疗、城镇居民基本医疗保险和新型农村基本养老保险制度，建立了高龄老人津贴和孤儿最低养育津贴制度，开展



水绿相拥的五星馆中心



“世界垄断性旅游资源”沙坡头